B MINISTERUL EDUCATIEI $1 CERCETARII

XI. Dr.TORO LASZLO TALENTUM ORSZAGOS VERSENY/ D6nt6/ 2025. marcius. 8

CONCURSUL NATIONAL ,, TALENTUM dr.TORO LASZLO” - editia a XI-a — 8 martie 2025

Tantargy/ Disciplina: KEMIA/CHIMIE

Osztaly/ Clasa: X

=  Minden tétel kotelezd. / Toate subiectele sunt obligatorii.
= Hivatalbdl 10 pont jar. / Se acorda 10 puncte din oficiu.

I. TETEL 20 PONT

Egyszeres valasztas

1. Melyik az a szénhidrogén, amelyik a natriummal reagal?

a. etin
b. metan
c. etén

d. ciklopentan
2. Melyik vegyiilet 6sszegképlete felel meg a CnHzn altaldnos képletnek?
a. butadién
b. ciklopentdn
C. propin
d. pentan
3. Az aldbbiizomér alkadiének kozil, az a vegylilet, amelynek 2 kvaterner szénatomja van, a kovetkez6:
a. 4,4-dimetil-1,2-pentadién
b. 2,3-heptadién
c. 5-metil-1,3-hexadién
d. 2-metil-3,5-hexadien
4. A butant és a ciklobutant tekintve, valaszd ki a helyes allitast:
a. izomérek és homdlogok
b. egyforma a telitettségi szamuk
c. nem homoldégok és nem izomérek
d. funkcids izomérek
5. A kovetkezd alkdanok kozul, melyik rendelkezik a legkisebb forrasponttal?
a. 3,3-dimetil-pentan
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b. 3-metil-hexan
c. heptan
d. 2,2,3-trimetil-butan

Il. TETEL

10 PONT

Reakciovazlat

Adott a kovetkez6 reakcidvazlat:

X+Y+Q
+03

.
Z + WXt cH, 10 ¢y
l+N2 l+02

NH; W+ Z
Lo.fo
X Y

Hatdrozd meg az X, Y, Z, W vegyiileteket és ird fel a reakcidkat.

Il. TETEL

15 PONT

Elnevezések
Nevezd meg a kovetkezd szénhidrogéneket:

a.
CH,— CH;
CHs—&—CH—CH=CHg
éHgICHs
b.
CH,—CH;
CH;—CH-C—CHj;
o,
C.
CH
g—(le—Cl‘Is
CH,—CH;
CH,—CHj;
d.

Cng -CH, -CH;
CH;— CH - CH — CH;
I
CH;
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e.
CH}*CEC*ClecHg
CH;
IV. TETEL 45 PONT
Feladatok

1. 1,7 g, A, harmas kotést tartalmazd szénhidrogénhez, melynek méltomege 68g/mdl, 1,12 L
hidrogént addicionalnak és egy B telitett szénhidrogént nyernek.

a. Hatdrozd meg az A szénhidrogén molekulaképletét. 11p
b. ird fel az A szénhidrogén izomérjeit és nevezd meg ezeket. 9p
2. Egy A szénhidrogént hidrogéneznek és egy B alkdn keletkezik. 0,15 mdl A szénhidrogén, 48 g

brommal lép addicids reakcidba és 51,9 g termék képz6dik.
a. Hatadrozd meg az A és B szénhidrogének molekulaképletét. 10p

b. Szamitsd ki a hidrogén térfogatat, amely a 13 g A szénhidrogén teljes hidrogénezéséhez sziikséges.
15p

Adottak: Ap=1, Ac=12, Ag=80, Vv=22,4 L/moI

OSSZESEN: 90 PONT + 10 PONT HIVATALBOL = 100 PONT
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